

柳湾煤矿综采一队党支部

『三赋能』党建融合见成效

汾西矿业讯 柳湾煤矿综采一队党支部深入实施“三赋能”党建融合策略,积极探索党建工作与业务工作融合互促的途径和举措,努力发挥党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,不断营造“人人学技术、人人搞创新”的良好氛围。

赋能创新创效,强化服务保障。该党支部号召全体党员在生产过程中总结作业工序、优化工作流程,在设备工艺改进及工作方法创新上敢于尝试、勇于突破。自行改进穿梁辅助装置,降低了端头支护“穿梁替柱”的劳动强度;自制单体支柱摆放架,推动了现场标准化工作。该党支部共有“五小”改革创新项目3项,在汾西矿业广泛推广应用。

赋能知人善用,巩固人才支撑。该党支部紧紧围绕“人尽其才、才尽其用”,对党员、职工的特长及荣誉进行统计建档,结合每名职工特长、性格、意愿以及工作能力等实际情况,对岗位进行合理安排,做到人岗相适。开展“一帮一带”活动,组织技术状元、技术能手、技术过硬的党员根据不同工种进行现场帮教、现场指导,培养出技术能手2名。

赋能引领示范,突出“一专多能”。该党支部全力培养“一专多能”复合型人才,党员积极参加安全教育、风险辨识、应急救援、采掘专业等各类培训,熟练掌握各岗位隐患点和风险点,对生产作业工作面进行全面排查,2024年以来排查整改隐患391条。利用班前班后会,党员带头对每名职工进行安全教育及“五述”知识问答,职工“五述”知识掌握率达100%。组织全体职工进行回采专业现场技能培训交流8次,应急救援演练2次,为企业安全生产提供了安全保障和技术支撑。(苏晓娜)

党建 工作

做自己的“孤勇者”
做矿山的“守护者”

——记全国煤炭行业职业技能大赛二等奖获得者 南关煤业闫开元

陈燕

有这样一群人,他们每天穿行于煤海深处的每条巷道、每个工作面,用精湛的技术、认真的态度,巡查着整个井下的瓦斯情况。在漆黑的巷道中,他们像“孤勇者”,靠自己的努力降服瓦斯“猛虎”,为职工撑起一片安全天。

在他们中间,有一个不算高大却干劲冲天的年轻身影,他扎根井下“一通三防”战线七载,干一行、爱一行、专一行、精一行,以奋斗者的姿态实现了从“门外汉”到“行家里手”的华丽蜕变,用不言弃的拼劲获得了第十六届全国煤炭行业职业技能大赛二等奖的好成绩,他就是南关煤业瓦斯检查工闫开元。

“把每一件简单的事情做好就是不简单,把每一件平凡的事情做好就是不平凡。”这句话是闫开元的座右铭。

2017年,闫开元毕业后入职到南关煤业瓦检队。为尽快追赶上老师傅们的步伐,他积极钻研业务,虚心请教,不会就学,不懂就问。他充分利用业余时间刻苦钻研业务知识,积极参加各类培训和实践活动,不断提高自己的专业技能和综合素质。经过长期实践积累,他熟练掌握了瓦斯检测仪器的使用方法和维护保养技巧,能够准确判断瓦斯浓度和变化趋势,很快成为瓦斯检测战线上的“佼佼者”。

一个人独自在漆黑的巷道中行走十几公里,检查三四十个地点的瓦斯、二氧化碳等气体含量,查看沿途所有通风设施完好情况,在8个小时的工作时间内每间隔两个小时就对每个点循环检查两次,并标明数据,记录在牌板上,这是闫开元工作的日常。他的口袋里始

终装着两个小册子,一个是工作中用的瓦斯检查记录手册,一个是自己制定的隐患排查表,小册子上完整记录着甲烷、二氧化碳、一氧化碳、氢气等重点检查项目,不放过一个问题,不抱有一丝侥幸。

随着矿井采掘面延伸,生产“战线”拉长,闫开元需要在越来越长的巷道内穿梭,在低矮、崎岖、狭窄的巷道里每天往返十几公里成了“家常便饭”。这对他来说,不仅是体力的考验,更是信念和意志的考验。

在3215综采工作面开采的过程中,上隅角瓦斯浓度高,需运用瓦斯抽放管进行抽放的方式来治理。但由于南关煤业地质条件复杂,顶板压力大,时常在支架拉架后上隅角垮落,导致瓦斯抽放管被埋压,瓦斯抽放设备损坏、上隅角瓦斯无法排出,甚至出现瓦斯积聚等风险。闫开元负责该综采工作面上隅角的瓦斯检查工作,他深知责任重大,但是他却“乐在其中”。在他眼里,瓦斯检查工作就是一道看不见的安全防线,在完成日常瓦斯检查工作的同时,他还想方设法与工友们用钳子、刀子等工具,采取随采随割的方式管理瓦斯抽放管,并将其平整吊挂不拖地,以高度的责任心保证了瓦斯抽放管的正常使用。

“做一名合格的瓦斯检查工不容易,我们如同安全哨兵,必须具备先知先觉的洞察力,要对井下每一个环节都了如指掌,哪里瓦斯出现异常,哪里风量不合理,哪里即将爆破,哪里需要贯通……哪里就是我们的岗位,就是我们的战场。”闫开元这样形容自己的岗位。

设备修造厂“三式联动”
提高产品质量

汾西矿业讯 设备修造厂树牢“产品质量就是矿井安全生产的保证、就是矿井经济效益的保障”理念,强化“以质量保市场、以服务树形象、以精品铸品牌”的意识,多点联动齐发力,全面提高产品品质,靠产品质量增加企业效益。

加强质量意识教育。产品质量是企业的血液,是用户安全生产的前提保障。该厂通过召开班前会和周五例会,让每一名职工深刻认识到,不合格产品是对厂、对车间、对工友,最终是对自己不负责任、对自己造成伤害的行为。因此要求从每个人做起,从每个岗位做起,注重产品生产每个环节的过程管控,严格执行工艺纪律,从接收任务开始,就加强工艺工序的复核、分解;从首道工序下料开始到整形、铆工点焊、焊工焊接,再到机加工,整机装配试验,严格落实产品“三检”制度和“三不原则”,防止不合格品的产生和转序,增强全员参加质量的行动自觉,形成“人人重视产品质量、人人参与质量提升”的良好氛围。

建立质量管理体系。该厂修订完善了《设备修造厂检验检测管理技术标准》,加强技术资料的交叉审核与归档管理,强化工艺纪律的执行与检查,确保工艺技术的有效运行。修订实施了《产品质量管理实施方法》,细化质量责任清单,进一步完

善验收规范和作业指导书,细化验收标准,确保检测标准科学准确;坚持产品质量定期分析制度,开展产品质量专项整治活动,引入车间主任(书记)“质量述职”制度,创办《质量简报》专刊,加强质量管理分析,全面排查、整改质量问题;在售后回访时,全过程跟进产品的安全运行状况,严格执行“质量溯源及追责”制度,发生一起、追查一起。

强化质量“三基”建设。该厂每个月组织操作人员轮流进行学习培训,掌握各工种操作基本要领,加深对质量标准的理解和认知。加强质检人员的能力提升与考核,倒逼质检人员提高发现问题、解决问题的水平,提升服务生产、监管生产的能力。积极开展质量竞赛、质量攻关活动,深入推进质量管理全员化工作,不断提高质量管理水平和产品质量。持续保持质量管理的高压态势,坚持奖惩并重,加大主要领导的考核力度,增强质量考核导向作用,严明督促、奖优罚劣、激励担当,把结果“落在纸上”,问题解决在当道工序,坚决做到不合格的产品不准进入下道工序,下道工序有权拒绝接受上道工序的不合格产品,严把材料、配件入厂检验关;对重要的核心部件实行全程监控,不断总结探索新工艺,提高产品质量。(设备宣)



在“九九”重阳节到来之际,水峪煤业用丰富多彩的活动为老年人送去关心关爱。活动现场,《我和我的祖国》《中华孝道》《最美夕阳》《九九又重阳》等一个个精彩的节目轮番上演,唱响了“最美不过夕阳红”的幸福生活。该公司领导和幼儿园的小朋友们还为现场的老人送去节日蛋糕、热粥、鲜花等小礼物,给他们送上了最诚挚的祝福。周毅 李超 摄影报道



10月10日,中盛煤业以“重阳敬老进家门”为主题,开展了上门志愿服务活动。志愿者们走进行动不便的老人家,为老人擦玻璃、擦门窗,不一会儿,屋内屋外焕然一新。同时志愿者们还叮嘱老人要加强锻炼,做好疾病防治和健康体检,早发现、早预防,祝福他们身体健康、生活愉快。在志愿者们细心地劳动和服务下,老人也为大家的行动点赞。毋振凡 李静 摄影报道